

爱心送考 一送就是21年

——一名统战成员的公益路

□记者 董文一

六月的泰山，绿意盎然；六月的泰安，骄阳似火。

6月7日，山东2025年夏季高考拉开帷幕。清晨6时，一辆辆贴着“爱心送考”标志的出租车已整齐停靠在考点外。司机正仔细检查车内的“爱心服务箱”——晕车药、创可贴、矿泉水一应俱全。这是泰安市汇元爱心车队第22次为高考学子护航的场景。

这支爱心车队的发起人，是泰安市泰山汇元出租汽车有限公司经理王昕——一位拥有农工党党员、市人大代表、市新联会副会长等多重身份的党外代表人士。21年来，她带领团队累计服务考生1万余名，行驶里程超10万公里，减免费用近30万元，彰显了一名统战成员的初心与担当。“人家杠赛啊！”这句方言成为考生和家长对这支爱心车队最朴实的褒奖。



泰安市汇元爱心车队发起人王昕。

善行传温情 从十几人到一座城的响应

“头几年，我们的爱心送考队伍只有十几辆车，现在越来越多的出租车都行动起来了。”王昕翻出一张泛黄的照片，影像是2004年送考车队合影的寥寥数人。如今，越来越多的出租车公司不断加入“爱心送考”活动，成为每年高考期间一道亮丽的风景线，为泰安文明城市形象添砖加瓦。

这份坚持温暖了整座城市。交警部门主动开辟送考绿色通道，为爱心车队保驾护航；新闻媒体持续报道送考故事，将正能量传递到城市的每个角落；更令人感动的是，许多曾经被护送的考生如今已步入社会，并以志愿者的身份重回送考队伍，将这份爱心接力传承。

曾有人问王昕：“年年免费送考，企业不亏吗？”她笑着算起经济

账和社会账这“两本账”。公益品牌已成为公司宝贵的无形资产，服务质量的提升带动了经济效益的增长。经过专业培训的车队司机，在日常运营中投诉率明显下降，使公司口碑排在行业前列。凭借出色的服务，公司先后获评“文明服务先进单位”“齐鲁文明交通之星先进集体”“山东省志愿服务先进单位”“泰安市优秀志愿服务组织”“泰安市道路运输行业文明服务先进单位”等荣誉称号。王昕获得“山东省三八红旗手”“巾帼建功十大标兵”“山东省优秀志愿者”等殊荣。

“或许是因为‘爱出者爱返，福往者福来’，很多客户点名要咱们车队的车。”王昕深有感触地说，社会责任不是负担，而是企业发展的根基。

聚力拓新 公益同心圆越画越大

从“车轮上的爱心”到公益品牌矩阵，王昕和她的团队以“爱心送考”为起点，将公益项目逐步拓展至扶贫助学、助老护幼、应急救援等领域。车队创设出租车“爱心捐款箱”，对特殊群体减免乘车费用。2014年，王昕注册成立泰安市汇元公益事业发展中心，并联合农工党、新联会等统战团体组织成员，共同孵化“常青藤助学”“益起回家”等公益项目，形成“党建引领+统战聚力+社会参与”的公益生态。

从一支爱心车队到多元公益平台，从单向服务到社会协同，王昕正以新时代统战思维凝聚多方力量，将公益“独奏曲”谱成“交响乐”，推动“小公益”升级为“大民生”。在王昕看来，无论是农工党党员，还是新联会的代表人士，都是统一战线成员，在公益事业上肩负着特殊的责任。这既是政治担当，也是价值追求。

“我们需以专业所长服务社会，发挥联系广泛的优势，引导更多社会主体参与扶危济困、教育帮扶、生态保护，扩大公益同心圆，让每一份善意都能找到发力点。”面对新时代需求，王昕希望依托新联会打造“统战+公益”资源枢纽。聚焦“爱心送考”品牌升级，她提出引入心理咨询师和教育界统战成员的想法，并建议推出考前心理辅导、考后志愿填报讲座等服务，打造“全周期助考”模式；同时，建立跨区域助考网络，惠及偏远地区学子。她希望通过“专业支撑+数字赋能+区域联动”的创新模式，促进统战力量深度参与社会治理，以统战资源推动“全周期公益”生态建设。

真正的公益不在声势浩大，而在细水长流；不在惊天动地，而在年复一年将平凡小事做到极致。今年，王昕在给考生的寄语中写道：“你的价值远不止一张试卷的分数，而是你在逐梦路上积蓄的勇气、韧性与善良。愿你们未来无论走到哪里，都能记得这份被社会温暖托举的力量，待羽翼丰满时，也能成为他人生命中的光！”



车队司机在考点外等候考生。

受访者供图

从“接诉即办”到“未诉先办”，肥城市——

基层治理向“治未病”挺进

□记者 郑凯 通讯员 王首魁 朱孟颜

既病防变，未病先防。对于基层治理而言，既要着眼解决当前存在的问题，又要防范苗头问题的出现。近年来，肥城市委社会工作部积极推动“接诉即办”工作机制和快速反应、一网到底的指挥调度体系，肥城市及时把群众诉求化解在基层，把问题消除在萌芽状态。

一年来，肥城市成功救助24名老人、2名精神障碍患者、2名学生，挽回财物损失30万余元，赢得社会各界的广泛赞誉。

“主动帮办”暖民心

近日，在新城街道河西社区网格服务驿站，社区工作人员、网格员为居民发放了印有易走失人员姓名、住址、亲人及社区工作者联系方式等信息的“爱心守护小贴士”，并在家属帮助下缝制在易走失人员上衣内侧。

据了解，为避免“二次走失”等情形发生，肥城市委社会工作部设计了统一制式的“爱心守护小贴士”，并发起爱心企业捐赠倡议。“接到‘爱心征集令’后，我们主动报名参加，并捐赠300余张‘爱心小贴士’，为关心关爱弱势群体贡献一分力量。”山东雨田肥业科技有限公司负责人高鲁飞说。

肥城市还动员各乡镇（街道）、村（社区）将易走失人员列入重点关注人群，并建议相关家庭及监护人加强看护，通过佩戴手环等方式在易走失人员身上标注关键信息。

今年，肥城市委社会工作部结合“强基固本年”要求，聚焦社区治理中的痛点难点问题，创新推出“特殊人群关怀帮办”等一系列帮扶措施，形成富有肥城特色的“一网速寻567”工作法。“爱心守护小贴士”便是该工作法的保障措施之一。

“未诉先办”治未病

“收到平台预警后，我们配合市场监管、金融监管、公安部门工作人员第一时间赶到现场，对相关店家予以警告，并下达责令整改通知，要求其依法依规经营，保障老年人的财产安全。”新城街道桃都社区工作人员李芳芳说。

“超前”是数字化治理的关键。肥城市搭建了预警指挥系统，实时捕捉敏感信息，第一时间推送给相关部门。

此前，桃都社区网格员在走访时接到居民反映：社区内有商家组织老年人聚集，疑似高价售卖物品。该事件触发了平台紧急预警系统。收到预

警信息后，肥城市委社会工作部与市场监管部门联合组织相关执法单位以及新城街道丰园社区、桃都社区对3家组织老年人听课的场所进行现场检查，调取相关证据材料，并及时开展反诈知识宣传，全力保障老年人的人身和财产安全。

必须多管齐下推动“未诉先办”，才能打好惠民利民“主动仗”。为此，肥城市还常态化开展“双服务大走访”活动，发动社区工作人员主动上门收集群众诉求，第一时间研判办理。

“针对居民普遍反映‘小区缺少电动自行车充电设施’的问题，我们召开了联席会议，最终确定由肥城市城投集团投资建设相关设施，新城街道协调物业服务企业和社区做好配合工作，相关部门共同参与。”肥城市委社会工作部部长、市委“两新”工委书记赵金生介绍，截至目前，项目一期已在32个小区建成147个充电车棚，二期拟在37个小区建设115个充电车棚。

这是肥城市通过开展“双服务大走访”活动解决的诸多民生问题之一。据了解，该活动开展以来，肥城市共收集各类上报信息46万余条，办结率超98%，“未诉先办”工作模式取得了显著成效。

民有所呼 我有所应

参保职工失业或离职后 医保如何接续?

答疑 一对一

本报6月10日讯(记者 杨文洁)近期，不少参保职工咨询失业或离职后医保如何接续的问题。针对这一市民普遍关心的热点问题，记者咨询了市医疗保险事业中心工作人员。

市医疗保险事业中心工作人员介绍，领取失业保险金期间的失业人员(以下简称领金人员)，按规定参加职工医保(含生育保险)，由其发放失业保险金的人力资源和社会保障部门统一办理职工医保(含生育保险)参保缴费手续，所属资金从失业保险基金中列支，个人不缴费。代缴职工医保(含生育保险)费期间，领金人员与参保职工同等享受医疗保险、生育保险待遇。领金人员以全省上年度全口径城镇单位就业人员月平均工资的60%为缴费基数、以10%为缴费费率(含生育保险1%)缴纳职工基本医疗保险，其中2%划入个人账户。需要注意的是，领取失业保险金未领失业金且重新就业的

人员，需及时对接相关部门办理减员手续，以免影响新单位参保。

“不符合领取失业保险金的离职人员或领取失业保险金期满而未重新就业的失业人员，如需继续参加我市基本医疗保险，可选择参加职工医保或居民医保。”工作人员表示，选择以灵活就业人员身份参加职工基本医疗保险参保手续或者通过微信、支付宝“泰安医保”小程序进入“办事大厅—我要办事—灵活就业—灵活就业人员基本医疗保险参保登记”模块办理登记。参保后，可通过“山东税务社保费缴纳”小程序选择“灵活就业—医保自主申报”模块进行缴费。选择参加居民医保的，可持身份证或户口簿到就近乡镇(街道)便民服务中心医保经办窗口办理，也可通过“泰安医保”小程序进入“办事大厅—我要办事—居民医保—居民医保参保登记”模块线上办理参保登记。参保后，可通过“山东税务社保费缴纳”小程序选择“城乡居民—居民医保”模块进行缴费。

泰山文旅集团开展戏曲非遗展演活动

深挖泰山文化内涵 推动非遗活态传承



戏曲非遗展演活动现场。

通讯员供图

本报6月10日讯(记者 张芮)近日，泰山文旅集团开展戏曲非遗展演活动，旨在进一步弘扬中华优秀传统文化，推动非遗活态传承。

戏曲非遗展演活动在泰山关帝庙古戏楼拉开帷幕，多位省内戏曲名家联袂献艺。山东梆子《奇英传》以高亢唱腔抒写家国情怀，豫剧《刘墉下南京》展现清官智勇风骨，经典折子戏《朝阳沟》《桃花庵》再现传统戏曲魅力，瞬息万变的川剧绝技“变脸”引发阵阵喝彩。

作为此次活动的举办地，泰山关帝庙以其独特的历史文化底蕴为演出增添了厚重底色。这座由明代晋商建造的古建筑群，以其独具特色的门楼戏楼一体式结构闻名遐迩。崇宁殿外，由北京大学杨辛教授亲笔题写的“精忠贯日月，大义薄云天”楹联生动诠释了关公精神的精髓。园内，百年凌霄、千年龙凤槐、“汉柏第一”桧柏静默伫立，共同诉说着泰山文化的深厚底蕴。

泰山文旅集团相关负责人表示，将持续深挖泰山文化内涵，以创新形式推动非遗活态传承，为泰安文旅高质量发展不断注入新动能。

泰山区综合行政执法局完成10年档案整理移交工作 推动档案管理工作迈上新台阶

本报6月10日讯(通讯员 丁磊)近日，泰山区综合行政执法局历时两个半月，圆满完成2011年至2020年档案整理移交工作，推动档案管理工作迈上新台阶。

泰山区综合行政执法局成立由局党组副书记任组长的归档案件整理及全宗卷编写工作小组，并邀请泰山区委党史研究中心专家进行专题培训，按照“方案解读—标准学习—专业授课—工作部署—现场指导”五步法，提升队伍专业能力。

在档案整理过程中，工作小组严格按照《机关文件材料归档范围和文书档案保管期限规定》(国家档案局8号令)和该局相关制度要求，稳步推进文件材料的收集、分类、编目、统计、装订和电子档案扫描工作。在移交环节，工作小组严格执行《归档文件整

理规则》(DA/T22-2015)标准，在规范整理后将2011年至2020年的557件档案文件移交至泰山区档案馆。

为深入挖掘局机构历史沿革，工作小组在广泛查阅局历史档案和文献资料的基础上，对全宗自1985年以来形成的历史资料进行细致梳理；同时，制定涵盖档案保管、查阅、保密、鉴定、统计、归档和安全生产等环节的23项管理制度，最终形成156页4.5万余字的全宗卷。

此外，工作小组还对档案室档案资料盒进行全面更新，并配备档案管理软件，进一步提高了档案存储质量和查阅效率。此次档案整理移交工作实现了历史档案的规范化、数字化管理，为城市管理和综合行政执法工作提供了有力支撑。

爱国卫生人人参与，美好环境家家受益。